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115 ІН ВЕСТ ПРА ЕК ТАЎ 
НА 30 МЛРД ДО ЛА РАЎ

Яны пра ду гле джа ны пра ек там асноў ных па ла жэн няў 
пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Бе ла ру-
сі на 2016-2020 га ды, які ў жніў ні па ві нен быць ужо 
кан чат ко ва ад пра ца ва ны. Гэ та ста ла вя до ма на па ся-
джэн ні Прэ зі ды у ма Са ве та Мі ніст раў.

Прэм' ер-мі ністр Анд рэй КА БЯ КОЎ за клі каў чле наў Прэ зі-
ды у ма да кан струк тыў най пра цы. «У да ку мен це шмат но ва га, 
у ім рэа лі за ва ны да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы, да дзе ныя пры 
зва ро це з па слан нем да бе ла рус ка га на ро да і пар ла мен та, 
за кла дзе ны но выя па ды хо ды да сіс тэ мы кі ра ван ня эка но мі-
кай, у тым лі ку раз ме жа ван не функ цый дзяр жа вы як улас ні ка 
і як рэ гу ля та ра, уз мац нен не ро лі мі ніс тэр стваў у стра тэ гіч ным 
раз віц ці га лін, рын ка вы до ступ да рэ сур саў на кон курс ных 
умо вах, гэ та зна чыць роў на да ступ насць не за леж на ад фор мы 
ўлас нас ці ар га ні за цыі», — ад зна чыў кі раў нік ура да.

Ця пе раш няе па ся джэн не — гэ та ўжо дру гі па ды ход да 
пра гра мы бу ду чай пя ці год кі. У са ка ві ку бы лі прад мет на 
раз гле джа ны і ў цэ лым ухва ле ны клю ча выя прын цы пы яе 
фар мі ра ван ня, да дзе ны да ру чэн ні па да пра цоў цы. У прад-
стаў ле ным ва ры ян це рас пра цоў шчы кі пра гра мы па кет ным 
прын цы пам ад на ча со ва з асноў ны мі па ла жэн ня мі ўнес лі шэ-
раг уза е ма звя за ных да ку мен таў, на кі ра ва ных на рэа лі за цыю 
пра пі са ных у ёй мэ таў і за дач. Гэ та, у пры ват нас ці, да рож ная 
кар та струк тур ных рэ фор маў, пра ект пе ра лі ку дзярж пра грам 
і пра па но вы па іх на паў нен ні, па ды хо ды да лік ві да цыі бюд-
жэт на га і пе ра кры жа ва на га суб сі да ван ня, а так са ма пе ра лік 
115 най буй ней шых ін вест пра ек таў на агуль ную су му ка ля 
30 млрд до ла раў.

Па вод ле БЕЛ ТА
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ЁСЦЬ АД НА ПА КА ЁЎ КІ 
І ДА 40 ТЫ СЯЧ USD

Ме на ві та на пры кан цы чэр ве ня ў ка-
та ло гу пра па но вы ста ліч на га жыл ля 
па ча лі з'яў ляц ца са праў ды тан ныя не вя-
лі кія ква тэ ры. Гэ та сла бень кія па якас ці 
і ма лень кія па пло шчы ад на па ка ё выя 
па мяш кан ні. На прык лад, па доб нае жыл-
лё агуль най пло шчай да 40 квад рат ных 
мет раў пра па ну ец ца па стар та вым кош це 
37-38 ты сяч до ла раў (ка ля 570-585 млн 
руб лёў) у ста рых ма ла па вяр хо вых да мах 
на край ніх па вер хах. Кры ху леп шае па 
якас ці, а не па пло шчы жыл лё каш туе 
ўжо да 45 ты сяч до ла раў. Най боль шая 
коль касць пра па ноў бюд жэт ных ква тэр 
не вя лі кіх пло шчаў у па нэль ных да мах 
пры па дае на цэн нік ад 45 да 55 ты сяч 
до ла раў. Са праў ды якас ныя ад на па-
ка ё выя ква тэ ры ў больш но вых да мах 
пра па ну юц ца па куп ні кам ужо за 55-65 
ты сяч до ла раў.

Зга дзі це ся, што раз беж ка па цэ нах 
роз най якас ці ква тэр бы вае да во лі іс тот-
най. Сён ня скла ла ся та кая сі ту а цыя, ка лі 
амаль па ло ва вы стаў ле ных на про даж 
ква тэр пра па ну ец ца з яў на за вы ша ным 
цэн ні кам. Так, ся рэд ні кошт пра па но вы 
квад рат на га мет ра па сег мен це ад на па-
ка ё вых ква тэр у ін фар ма цый ных ка та ло-
гах спе цы я лі за ва ных вы дан няў скла дае 
1550 до ла раў. Ад нак звы чай на рэ аль ныя 
здзел кі афарм ля юц ца толь кі та ды, ка-
лі кошт жыл лё ва га квад ра та зні жа ец-
ца пра даў цом да 1350 ці на ват да 1250 
до ла раў.

ДВУХ ПА КА ЁЎ КІ — 
КА ЛЯ 50 ТЫ СЯЧ

Пры клад на та кая ж сі ту а цыя склад-
ва ец ца і па сег мен це двух па ка ё вых і 
трох па ка ё вых ква тэр. Мі ні маль ны цэн нік 
двух па ка ё вак у ме жах ад 50 да 55 ты сяч 
до ла раў на ват сён ня з'яў ля ец ца хут чэй 
вы клю чэн нем, чым пра ві лам. Та кіх ва ры-
ян таў уся го ка ля двух дзя сят каў у ка та-
ло гу пра па но вы. Ра зам з тым па доб ныя 
ква тэ ры ў ста рых пя ці па вяр хо вых да мах 
пры рэ аль ных здзел ках мо гуць тан нець 
ад ра зу на знач ную су му. Ся рэд ні кошт 
двух па ка ё вых ква тэр агуль най пло шчай 
да 50 квад рат ных мет раў да ся гае 60-65 
ты сяч до ла раў. Двух па ка ё выя ква тэ ры з 
цэн ні кам да 70-75 ты сяч до ла раў — гэ та 
ўжо больш пра стор нае жыл лё ў спаль-
ных ра ё нах по бач з мет ро або якас ныя 
жы лыя па мяш кан ні ў па нель ных да мах 
по бач з цэнт рам.

Мі ні маль ны кошт трох па ка ё вых ква-
тэр ця пер скла дае ка ля 62-67 ты сяч 
до ла раў. У гэ ту ка тэ го рыю трап ля юць 
жы лыя па мяш кан ні з агуль най пло шчай 
ад 55 да 60 квад рат ных мет раў. У па-
доб ных ква тэ рах звы чай на су меж ныя 
па коі, і зна хо дзяц ца та кія па мяш кан ні 
на край ніх па вер хах пя ці па вяр хо вых да-
моў. Ся рэд ні кошт не вя лі кіх бюд жэт ных 
трох па ка ё вак скла дае на рын ку сён ня 
да 70-75 ты сяч до ла раў. Са мая вя лі кая 
коль касць пра па но вы стан дарт ных трох-
па ка ё вак пры па дае на ква тэ ры кош там 
ад 75 да 100 ты сяч до ла раў.

Да во лі ста біль ным по пы там на дру-
гас ным рын ку жыл ля ста лі цы ця пер ка-
рыс та юц ца не да ра гія асоб ныя па коі ў 
стан дарт ных двух- і трох па ка ё вых ква тэ-
рах. Са мы мі ні маль ны цэн нік та ко га па-
мяш кан ня тут скла дае ад 15 да 20 ты сяч 
до ла раў. Пра стор ны па кой або больш 
знач ная до ля ў ква тэ ры мо жа каш та ваць 
ужо ад 25 да 35 ты сяч до ла раў.

У КАН ЦЫ ЛЕ ТА 
ЧА СО ВЫ ПРЫ ПЫ НАК

Ме на ві та ў дру гой дэ ка дзе жніў ня на 
дру гас ны ры нак ста ліч на га жыл ля пач-
нуць звяр таць ува гу вы пуск ні кі ін сты-
ту таў, уні вер сі тэ таў і ін шыя ма ла дыя 
спе цы я ліс ты, якія кан чат ко ва вы ра шаць 
за стац ца ў Мін ску. І спе цы я ліс ты, і пра-
даў цы жыл ля раз ліч ва юць на тое, што 
ў гэ ты час коль касць па тэн цы яль ных 

па куп ні коў ква тэр па вя лі чыц ца і ры нак 
са праў ды ажы ве. Мі ка лай Пра ста лу паў 
лі чыць, што пры клад на ў гэ ты час тэн-
дэн цыя на да лей шае па тан нен не бу дзе 
мі ні маль най. А на пры кан цы жніў ня і ў 
ве рас ні раў на ва га по пы ту і пра па но вы 
пры му сіць ры нак вый сці на ста біль ныя 
кош ты. Маг чы ма, што на хва лі мак сі-
маль на га по пы ту нех та з гас па да роў 
жыл ля па спра буе ціш ком на ват па вя ліч-
ваць ся рэд нія кош ты, ад нак з гэ тай аван-
ту ры ні чо га не атры ма ец ца, упэў не ны 
наш экс перт. На са мой спра ве лю дзей 
з вы со кі мі да хо да мі больш не ста не, а з 
тан ны мі доў га тэр мі но вы мі крэ ды та мі ў 
на ша га бан каў ска га сек та ра па куль не 
атрым лі ва ец ца. Сі ту а цыя з эка но мі кай 
за ста ец ца скла да най.

ТРЭНД ПА ТАН НЕН НЯ 
ЎЗНІК НЕ ЗНОЎ

Ка лі раз гля даць раз віц цё дру гас на га 
рын ку не ру хо мас ці Мін ска ў са май бліз-
кай перс пек ты ве, то спа дар Пра ста лу паў 
праг на зуе ў лі пе ні да во лі плаў нае па тан-
нен не аб' ек таў жыл лё вай не ру хо мас ці. 
Экс перт упэў не ны, што за ме сяц ста ліч-
ныя ква тэ ры па тан не юць не больш чым 
на 0,3-0,5%. По тым — за пла на ва ная ак-
ты ві за цыя рын ку і пэў ны час ста біль ныя 
цэ ны. Праў да, ужо ў каст рыч ні ку-ліс та-
па дзе рэ аль ныя па куп ні кі на рын ку скон-
чац ца, а пра па но ва за ста нец ца. У гэ тым 
вы пад ку пра даў цы «тэр мі но вых» ква тэр 
бу дуць вы му ша ны зноў вы ка рыс тоў ваць 
ме ха нізм зні жак, а пас ля гэ та га цэн ні-
кі пач нуць плаў на зні жац ца і па ін шых 
сег мен тах жыл лё вай не ру хо мас ці. Наш 
экс перт лі чыць, што па тан нен не жыл-
лё вай не ру хо мас ці на дру гас ным рын ку 
ста лі цы бу дзе на зі рац ца на ват у пер шы 
ме сяц на ступ на га го да.

НЕ ЗАЎ СЁ ДЫ 
БЯС ПЕЧ НАЯ 
«ДАЛЁЎКА»

У ад роз нен не ад дру гас на га рын ку, 
які ўвесь час па паў ня ец ца но вы мі пра-
па но ва мі, на пер ша сным рын ку з'я ві лі-
ся толь кі адзін ка выя но выя маш таб ныя 
пра ек ты. У асноў ным ква тэ ры пра па ну-
юц ца ў да мах, дзе бу даў ніц тва па ча ло ся 
два-тры га ды та му. Гэ тых аб' ек таў ста-
но віц ца ўсё менш, а но вых удзель ні каў 
«да лёў кі» ў Мін ску больш не ста ла. Та му 
доб рую і не да ра гую но ва бу доў лю ў ста лі-
цы ця пер ку піць ста ла да во лі скла да на. 
Да во дзіц ца «ўла зіць» у не шмат лі кія пра-
ек ты, якія стар та ва лі толь кі сё ле та. Але 
яны зна хо дзяц ца на ста дыі кат ла ва на, 
а ў сён няш няй сі ту а цыі ах вот ні каў ус ту-
паць у та кое бу даў ніц тва не так і шмат. 
Уз ні ка юць за над та вя лі кія ры зы кі, лі чыць 
ды рэк тар кам па ніі «Ві ва Ка пі тал» Ва-
дзім ТАЧ КІН. На яго по гляд, у клі ен таў 
ня ма ўпэў не нас ці ў тым, што пры мі-
ні маль ных цэ нах за бу доў шчык змо жа 
свое ча со ва па бу да ваць аб' ект і па спя-
хо ва ўвес ці яго ў экс плу а та цыю.

Тут спе цы я ліс ты ад зна ча юць скла да-
ную сі ту а цыю буй ных будт рэс таў, якія 
пра цяг ва юць бу да ваць жыл лё на ват та-
ды, ка лі квад рат ныя мет ры на роз ных 
ста ды ях уз вя дзен ня аб' ек таў не пра да-
юц ца ў не аб ход ных аб' ёмах. А ў вы ні-
ку ім не ха пае аба рот ных срод каў, што 
пры му шае браць бан каў скія крэ ды ты, а 
апош няе ро біць бу даў ніц тва больш да ра-

гім. Та му ры нак жыл лё вай не ру хо мас ці 
ця пер ча кае ней кіх но вых фі нан са вых 
ін стру мен таў, якія да зво ляць яго ак ты ві-
за ваць. Пры чым гэ тыя ін стру мен ты сён-
ня ўжо па трэб ны не столь кі спа жыў цам, 
коль кі бу даў ні чай га лі не. Гэ та ра зу ме юць 
і ў га лі но вым мі ніс тэр стве, і ў бан каў-
скай сфе ры. Са мым не аб ход ным ін стру-
мен там у гэ тай сі ту а цыі па він на стаць 
са праў ды да ступ нае для на сель ніц тва 
іпа тэч нае крэ ды та ван не.

ЦЭ НА ВЫМ ДНОМ 
СТА НЕ ТЫ СЯ ЧА 
ДОЛАРАЎ
 ЗА «КВАД РАТ»?

Экс перт рын ку жыл лё вай не ру-
хо мас ці Ар цём ВАЙ НІ ЛО ВІЧ лі чыць, 
што не зу сім ка рэкт на па раў ноў ваць ся-
рэд нюю ца ну пра па но вы на дру гас ным 
рын ку з кош там пра па но вы на пер ша-
сным. Ця пер у Мін ску на фар мі ра ван не 
ся рэд ня га кош ту на дру гас ным рын ку 
вя лі кі ўплыў аказ ва юць ква тэ ры ніз кіх 
спа жы вец кіх якас цяў — так зва ныя «хру-
шчоў кі» і «брэж неў кі». З улі кам гэ тых 
жы лых па мяш кан няў ся рэд няя ца на ста-
но віц ца ні жэй шай. На пер ша сным рын-
ку як мі ні мум пры сут ні ча юць ква тэ ры 
стан дарт ных спа жы вец кіх якас цяў. Іс нуе 
шмат ква тэр па леп ша ных спа жы вец кіх 
якас цяў, якія так са ма ўдзель ні ча юць у 
фар мі ра ван ні ся рэд няй ца ны.

Бы ло б больш ра зум на па раў ноў ваць 
кош ты на но вае га то вае жыл лё на дру-
гас ным рын ку, па бу да ва нае пры клад-
на 5 га доў та му, з цэ на мі но ва бу доў ляў. 
Тут дэль та як мі ні мум скла ла б ка ля 200 
до ла раў. Ся рэд няя ца на на пер ша сным 
рын ку па він на быць па вы зна чэн ні ні-
жэй шая ў па раў на нні з ужо зда дзе ным 
жыл лём.

Ста бі лі за цыя рын ку ў доў га тэр мі но-
вай перс пек ты ве ўзнік не толь кі та ды, ка лі 
боль шасць са праўд ных «чар га ві коў» пач-
нуць рэ аль на ці ка віц ца кош та мі на ква тэ-
ры. На дум ку экс пер та, сён няш няя скла-
да ная сі ту а цыя на рын ку ад роз ні ва ец ца 
ад усіх па пя рэд ніх тым, што ця пе раш нія 
па куп ні кі га то выя ча каць, пры чым доў га. 
Вя до ма, што ры нак не дой дзе да кош ту 
квад рат на га мет ра ў 600-800 до ла раў. 
Асноў ная ма са па тэн цый ных па куп ні коў 
ча ка юць псі ха ла гіч най мя жы ў 1000-1200 
до ла раў за квад рат ны метр. Вось ка лі на 
рын ку бу дзе да стат ко ва вя лі кая пра па но-
ва жыл ля ся рэд ніх спа жы вец кіх якас цяў 
па та кой ца не, та ды по пыт рэ аль на па вя-
лі чыц ца і сі ту а цыя ў сфе ры не ру хо мас ці 
ста бі лі зу ец ца. Да рэ чы, Ар цём Вай ні ло віч 
упэў не ны, што ба ланс па між по пы там і 
пра па но вай бу дзе зной дзе ны толь кі пас-
ля та го, ка лі цэн ні кі на ква тэ ры да сяг-
нуць свай го цэ на ва га дна, а по тым бу дуць 
плаў на па вя ліч вац ца. А пры сён няш нім 
уз роў ні за роб каў цэ на вае дно зна хо дзіц-
ца не дзе на ўзроў ні ты ся чы до ла раў за 
квад рат ны метр, лі чыць спе цы я ліст.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Най боль шая коль касць пра па ноў 
бюд жэт ных ква тэр не вя лі кіх 
пло шчаў у па нель ных да мах 
пры па дае на цэн нік 
ад 45 да 55 ты сяч до ла раў. 
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БЕЗ ДА КУ МЕН ТАР НЫЯ 
АБ ЛІ ГА ЦЫІ 

НА БЫ ВА ЮЦ ЦА ЗА СУ ТКІ
А рэ аль ны мі ні маль ны да ход 

па каш тоў ных па пе рах у ва лю це 
скла дае 6,6% га да вых

На ша вы дан не ўжо па ве дам ля ла аб раз мя шчэн ні 
дзяр жаў ных ва лют ных аб лі га цый у без да ку мен тар-
най фор ме для фі зіч ных асоб (у ну ма ры «Звяз ды» за 
23 чэр ве ня). Та кія вір ту аль ныя аб лі га цыі пра па ну юц ца 
на сель ніц тву пад 7% га да вых тэр мі нам на 1 год. Про-
даж ва лют ных аб лі га цый гэ та га вы пус ку бу дзе ажыц-
цяў ляц ца да кан ца бя гу ча га го да шля хам раз мя шчэн ня 
на пля цоў цы ак цы я нер на га та ва рыст ва «Бе ла рус кая 
ва лют на-фон да вая бір жа». На быць без да ку мен тар ныя 
аб лі га цыі мож на праз 11 бан каў кра і ны.

Тут па куль усё зра зу ме ла. Пы тан ні ўз ні ка юць, ка лі па чы на-
еш удак лад няць ме ха нізм на быц ця і па мер ка мі сій. Ра за брац-
ца з гэ тым нам да па маг лі ў прэс-служ бе пла цеж най сіс тэ мы 
«Бел Карт». Пер шым кро кам клі ен та бу дзе ад крыц цё ра хун ку 
«дэ па» (для ўлі ку, за хоў ван ня і ажыц цяў лен ня апе ра цый з 
дзяр жаў ны мі аб лі га цы я мі). Звы чай на ад крыц цё та ко га ра хун ку 
каш туе клі ен ту 100 ты сяч руб лёў. Ка лі ў вы бра ным ва мі бан ку, 
які пра цуе з без да ку мен тар ны мі аб лі га цы я мі, клі ен там ра ней 
быў ад кры ты ва лют ны (до ла ра вы) ра ху нак, то гэ тыя гро шы 
мож на і сэ ка но міць. Ця пер на конт ка мі сіі на на быц цё ў бан ка 
ва лют ных аб лі га цый. Яе па мер у роз ных фі нан са вых уста но-
вах мо жа ад роз ні вац ца. На прык лад, у ад на го не вя лі ка га бан ка 
кра і ны та кая ка мі сія скла дае 0,02% ад кош ту аб лі га цый, але 
па мер яе не мо жа быць мен шым за 200 ты сяч руб лёў.

На ступ ным вы дат кам па куп ні ка дзяр жаў ных ва лют ных 
аб лі га цый бу дзе бір жа вы збор у па ме ры 0,0075% ад су мы 
здзел кі. Гэ та бу дзе апош ні пла цеж бан ку ад ула даль ні ка каш-
тоў ных па пер. Ця пер пад лі чым агуль ную су му та кіх пла ця жоў 
і ка мі сій пры на быц ці клі ен там ад ной аб лі га цыі. На га даю, што 
на мі наль ны кошт та кой без да ку мен тар най каш тоў най па пе ры 
скла дае 5 ты сяч до ла раў. Вы дат кі клі ен та ў гэ тым вы пад ку 
скла дуць 100 ты сяч за ад крыц цё ра хун ку плюс ка мі сія ў па ме-
ры 200 ты сяч руб лёў і бір жа вы збор (0,375 до ла ра). Агуль ная 
су ма пла ця жоў бан ку скла дзе ка ля 20 до ла раў. Гэ та 0,4% ад 
кош ту ад ной ва лют най аб лі га цыі. Та кім чы нам атрым лі ва ец-
ца, што рэ аль ны да ход ула даль ні ка ад ной аб лі га цыі скла дзе 
6,6% (7% мі нус 0,4%).

Тут фі нан са выя экс пер ты слуш на за ўва жа юць, што пры 
на быц ці боль шай коль кас ці аб лі га цый вы дат кі на ад ну каш-
тоў ную па пе ру бу дуць па мян шац ца. На прык лад, пры куп лі ўжо 
дзвюх аб лі га цый да ход насць іх скла дзе ка ля 6,8% га да вых. 
За ўва жу, што сён ня та кіх сур' ёз ных пра цэн таў па ва лют ных 
дэ па зі тах на сель ніц тву не пра па нуе ні хто.

Апош нім зна ка вым мо ман там па доб най пра па но вы ад Мін-
фі на з'яў ля ец ца да ступ насць і хут касць ме ха ніз му на быц ця 
аб лі га цый на ва лют на-фон да вай бір жы. Спе цы я ліст ад на го 
не вя лі ка га пры ват на га бан ка па ве да міў, што пры ажыц цяў-
лен ні ўсіх не аб ход ных апе ра цый у цэнт раль ным офі се фі нан-
са вай уста но вы дзяр жаў ныя ва лют ныя аб лі га цыі з'я вяц ца 
на ра хун ку клі ен та ўжо на на ступ ны дзень пас ля ад крыц ця 
ра хун ку «дэ по».
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Та му ры нак жыл лё вай 
не ру хо мас ці ця пер ча кае ней кіх 
но вых фі нан са вых ін стру мен таў, 
якія да зво ляць яго ак ты ві за ваць. 

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


